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Vastaus kirjalliseen kysymykseen; kirjallinen kysymys 
työpaikanvaihdostuesta sisäilmaongelmien takia

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Merja Mäkisalo-Ropposen/sd 
näin kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 532/2016 vp:

Miten hallitus aikoo parantaa homeelle altistuneiden työntekijöiden asemaa ja aikooko
hallitus viedä eteenpäin työpaikan vaihtoon liittyvän tuen kirjaamisen lakiin?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Työtapaturma- ja ammattitautivakuutus on työnantajien rahoittama vakuutus, josta 
korvataan työtapaturmien ja ammattitautien aiheuttamia kustannuksia, jos työntekijälle 
vamman tai sairauden aiheuttanut vahinkotapahtuma on sattunut työssä tai eräissä 
muissa korvattavissa olosuhteissa siten kuin työtapaturma- ja ammattitautilaissa 
tarkemmin säädetään. 

Työympäristön kosteusvauriomikrobien aiheuttama sairaus korvataan ammattitautina, 
jos työtapaturma- ja ammattitautilaissa säädetyt edellytykset täyttyvät. Ammattitauti on 
sairaus, jonka pääasiallinen aiheuttaja on työssä oleva fysikaalinen, kemiallinen tai 
biologinen tekijä. Ammattitautikorvauksen maksamiseen vaaditaan työssä tapahtuneen 
altistuksen ja sairauden välisen syy-yhteyden osoittamista yleisellä ja yksilötasolla. 
Tämä edellyttää, että tietyn altisteen ja sairauden välinen syy-yhteys on lääketieteellisin 
tutkimuksin osoitettu ja että työntekijä on altistunut työpaikallaan tälle tekijälle siinä 
määrin, että se on voinut aiheuttaa hänellä todetun sairauden. 

Tämän vuoden alusta voimaan tulleen uuden työtapaturma- ja ammattitautilain 
valmistelun aikana yhdessä keskeisten työmarkkinakeskusjärjestöjen kanssa 
neuvoteltiin mallista, jossa työpaikan kosteusvauriosta oireilevalle työntekijöille, jolla ei
ole voitu todeta ammattitautina korvattavaa sairautta, olisi tiettyjen kriteerien täyttyessä 
maksettu määräaikainen taloudellinen tuki työpaikan vaihdosta varten. Asiassa ei 
kuitenkaan osapuolten kesken saavutettu yhteistä neuvottelutulosta. Työtapaturma- ja 
ammattitautilainsäädäntöä kuten muutakin ansioperusteista sosiaaliturvaa koskevaa 
lainsäädäntöä valmistellaan ja ratkaisut tehdään yhdessä keskeisten 
työmarkkinakeskusjärjestöjen kanssa. 
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Eduskunnan tarkastusvaliokunta on edellyttänyt, että myös silloin, kun oireiden ja 
sairauksien lääketieteellisistä syistä ei ole varmuutta, tulee käytettävissä olevin keinoin 
varmistaa, että potilas saa hoitoa mahdollisimman hyvin. Sisäilmaongelmatapauksissa 
tilanne on usein se, että osa työntekijöistä on herkistynyt niin, että reagoi 
poikkeuksellisen herkästi mahdollisiin altisteisiin eikä pysty työskentelemään 
sellaisissakaan tiloissa, joista ei löydy havaittavia kosteus- ja homevaurioita tai 
-mikrobeja. Sosiaali- ja terveysministeriössä ollaan parhaillaan selvittämässä tähän 
tilanteeseen soveltuvaa toimintamallia. Lisäksi on valmisteilla potilastutkimusopas 
sisäilmaongelmista kärsivien työpaikkojen työterveyshuolloille. 

On kuitenkin tärkeä todeta, että työpaikan vaihdoksen tuella,työkyvyttömyysetuuksilla 
tai kuntoutuksella ja hoidolla ei ratkaista itse ongelmaa vaan painopisteen tulee olla 
ennaltaehkäisevissä toimissa kuten korjausrakentamisessa.

Helsingissä 2.11.2016

Sosiaali- ja terveysministeri Pirkko Mattila


